

## 习近平向泰国国王哇集拉隆功致加冕贺电

新华社北京5月4日电  
国家主席习近平4日向泰国国王哇集拉隆功致加冕贺电。

习近平在贺电中表示,值此陛下加冕之际,我谨代

表中国政府和中国人民,并以我个人的名义,向你和泰国人民致以诚挚的祝贺和良好的祝愿。你是中国人民的老朋友,长期关心支持中泰友好事业。我高度重视中泰

关系发展,愿同你一道努力,继续弘扬中泰传统友谊,深化共建“一带一路”合作,推动两国全面战略合作伙伴关系取得更大进展。祝泰王国繁荣昌盛、人民幸福安康。

# 乘风借力启新程

—2018年我省全面深化改革综述

本报记者 段晓瑞

### 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 ——新时代新作为新篇章

谋深致远。

2018年是全面贯彻党的十九大精神的开局之年,是改革开放40周年,是站在新的历史起点上接力探索、接续奋进的关键之年。

这一年,云南以全面深化改革作为高质量发展的关键一招,破束缚之羁,解民生之困,谋奋进之局,积极探索创新,精准靶向发力,事关国计民生的改革硬招相落地,重点领域和关键环节改革取得突破性进展,改革惠民红利不断释放,为我省经济社会发展注入强大动力。改革蓝图成为发展的生动实践,云岭大地处处奏响改革最强音。

#### 布局谋篇

#### 改革脉络更清晰

省委全面深化改革委员会全年审议通过32个重大改革方案,省级层面共推出324个改革方案……一次次思想交锋碰撞,一场场会议安排部署,一项项改革举措出台,见证了我省全面深化改革的决心和力度,彰显了我省顶层设计审时度势、

过去的一年,我省成立省委全面深化改革委员会加强对全面深化改革工作的领导,严格对标中央改革部署,科学谋划改革任务,狠抓各项措施落实,不断将改革向纵深推进。结合我省实际,制定重要改革举措实施五年规划,明确150项改革举措,425个改革成果,形成了未来5年我省全面深化改革的总施工图和总台账;健全重大改革事项省领导领衔责任制,确保高位引领、高位推进,聚焦我省突出矛盾和问题,亲力亲为抓改革,压实各级主体责任,构建责任明晰、分兵把守、全程跟踪、逐级加压的推进落实施局;把改革督察作为抓落实的重要手段,跟进督促改革进度,发现问题及时整改,促进改革举措落实落细落地,对16个州(市)、71

#### 攻坚克难

#### 改革步伐更稳健

着眼当前,我省改革已进入深水区,向前的每一步都是挑战。紧密结合深化机构改革,以重点领域和关键环节为突破口,精准发力,逐个击破,成为我省推进各领域改革的必由之路。

一些“大手笔”的改革正在破题。出台深化国有企业改革三年行动方案,构建具有我省特点的“1+

1+X”省级国资运营、监管和国企发展新模式,省属二、三级企业混改面超40%,出清“僵尸企业”107户;脱贫攻坚成效明显,33个贫困县脱贫摘帽,2298个贫困村出列,全省贫困发生率下降到5.38%;全省党政机关公务用车制度改革基本完成,事业单位和国有企业公务用车制度改革顺利推进;沿边金融综合改革试验区取得实效,与周边国家地区经贸合作往来不断深化,与34个国家的94个城市建立友好关系,与8个国家建立了9个双边地方合作机制,去年全省外贸进出口总值达1973亿元,同比增长24.7%;生态文明体制改革蹄疾步稳,全面建立五级河(湖)长制管理体系,实现全省河湖库渠全覆盖管理保护,滇池全湖水质好转为IV类,达到1988年建立水质数据监测库以来的最好水平;农村集体产权制度改革不断深化,全面完成农村土地承包经营权确权登记颁证工作,集体林权制度改革深入推进,森林覆盖率提高到60.3%。

下转第二版

## 壮丽70年·奋斗新时代

# 西畴

# 敢让石漠变绿洲

本报记者  
李建宏

暮春,走进西畴县兴街镇三光片区猕猴桃种植示范基地,目之所及皆一片绿意,孕育着无限生机。

三成群的农民正在基地里为猕猴桃绑枝。“原来在家种地,一年忙到头也挣不到几个钱;现在到基地里打工,一天有80元的收入。”村民秦仕凡说,她家在不远处的三光村委会薄竹箐村小组,自从猕猴桃基地建起来后,每天她都和同伴一起到基地务工。

“家里有4亩地流转给基地,每年有3200元的租金收入,现在生活一天比一天好了。”秦仕凡满脸欣喜。

“山大石头多,出门就爬坡;只见石头不见土,玉米长在石窝窝;春种一大坡,秋收一小箩。”曾几何时,这句话成了西畴人在石缝中求生的真实写照。西畴县是全国石漠化最严重的地区,全县99.9%的面积是山区,裸露半裸露岩溶面积达75.4%。有外国专家到西畴考察后断定“这是一个基本失去人类生存条件的地方”。三光片区是西畴县石漠化最严重的地区之一,树林被砍光、水土流失光,姑娘都跑光,“三光”早就名声在外。

“读大学那会儿,其他地方日子已经很好过了,可我们却还在饿肚子。”同行的西畴县委宣传部部长姜昌奎回忆。

2013年,为改变三光片区贫穷落后状况,该片区被列为滇桂黔石漠化综合治理区域。2015年,三光片区开始实施大规模石漠化治理。西畴县围绕“山、水、田、林、路、村、产业、扶贫、机制”等内容,坚持“山顶戴帽子,山腰系带子,山脚搭台子,平地铺毯子,入户建池子,村庄移位子”的“六子登科”石漠化治理模式,重点实施“生态修复、水利设施、农田整治、道路建设、村庄建设、产业发展、扶贫开发、机制建设”八大工程。

在大规模石漠化治理的基础上,西畴县2016年引进文山浩弘农业开发有限公司,实施深度产业开发。通过“公司+基地+农户”的运行机制,带动农户脱贫增收。目前,三光片区已种植经济林果5000亩,一片片荒地披上了绿装。

“石漠化治理前,村民人均收入仅1000元,治理后达到1万元,村民收入有了大幅提高。”姜昌奎说。随着基础设施的日益完善,美丽乡村建设和乡村旅游业的发展推进,村民的生活和观念都发生了巨大变化。如今村民已不再满足于“混个肚儿圆”,而是努力追寻更美好的日子。

正午时分,记者来到三光村委会多依坪村小组。“不用客气,到家里随便坐。”开农家乐的高仕仙热情地把我们迎到家里。

三光片区的美丽蝶变,引得八方游客纷至沓来。2017年,高仕仙抓住机遇在村里开起了农家乐。由于服务周到、价格实惠、味道独特,备受游客青睐。“最忙的时候一天有20多桌,一年下来有5万多元的收入。”高仕仙面带喜色地说。

在高仕仙的带动下,一家家农家乐在多依坪开办起来。如今,多依坪村民早已告别了“日出而作,日落而息”的生活。一幢幢洋房拔地而起,宽敞的入户路通向每家每户,村容村貌焕然一新。

下转第二版

#### 记者手记

乱石遍地与石埂绿地形成了鲜明的对比,这是西畴精神“敢让石漠变绿洲,敢让石窝变桑田”的生动写照。

西畴县于今年脱贫出列,是文山壮族苗族自治州第一批脱贫出列的县。西畴生存环境恶劣、自然资源匮乏,为什么能在全州率先脱贫?参观了三光片区后我们找到了答案。面对严峻的石漠化挑战,西畴人民没有退缩、没有畏惧,也没有“等靠要”,而是用勤劳的双手建设美丽家园,创造出了美好生活。正是这种自强不息的精神为西畴脱贫攻坚注入了强大的动力,实现了西畴人的脱贫梦。

## 开展扫黑除恶 建设善美云南

# 德宏州精准打击“保护伞”

当“保护伞”问题。

针对“基层苍蝇嗡嗡响”问题,德宏州对2017年以来基层“拍蝇”查处的案件进行复盘,对重点领域打击的12类黑恶势力、涉黑涉恶腐败和“保护伞”的13种情形,逐一甄别、筛选认定,不放过任何一条可疑线索,全州纪检监察机关共排查涉黑涉恶腐败和“保护伞”案件95件,认定42件,其中“保护伞”案件18件。

“芒市公安分局依法对以芒核村民小组长方二团为首的多名涉嫌寻衅滋事、敲诈勒索涉恶案件进行立案查处,芒市纪委监委主动介入,及时跟进,同步对方二团、班板景8名村干部进行立案审查调查。”德宏州纪委监委主动与政法机关加强协调配合,联合制定了《深挖彻查涉黑涉恶腐败和“保护伞”工作机制》《纪检监察机关与公安机关扫黑除恶专项斗争协作配合的工作意见》,建立问题线索双向移送反馈机制、协同办案机制、深挖彻查机制,对已经打掉的黑恶犯罪案件,紧盯不放、逐一筛查,全面清底,准确把握核查重点,认真落实“一案三查”,深挖彻查黑恶势力背后的“关系网”“保护伞”。

针对2018年6月查处的梁河县公安局原副局长李朝文、杨明辉,瑞丽市特警大队原副大队长金海波充当黑恶势力、走私团伙“保护伞”问题,德宏州摸瓜捋藤,深挖彻查,又严肃查处了陇川公安边防大队原大队长陈然、瑞丽公安边防大队原政委杨明金等充



## 团省委举行主题团日活动

本报讯(记者 陈怡希 李秋明 张彤 陈鑫龙)5月4日,团省委联合云南师范大学、昆明市第一中学在云南师范大学“一二·一”西南联大校区举行“青春心向党 建功新时代”特别主题团日活动。

活动在庄严的国歌声中拉开序幕,团省委机关团员代表向烈士纪念碑敬献花篮,表达对“一二·一”4烈士等为争取中国民主进步的青年革命先驱的追思和缅怀之情。云师大首届本科卓越教学奖获得者张恒教授为大家带来了一堂简短而深刻的微团课,带领团员青年共同回顾“一二·一”运动那段悲壮而又慷慨的革命岁月。青年团员朱悦嘉和孔瑞琪围绕在新时代继承和弘扬五四精神、争做担当民族复兴大任的时代新人主题作了团旗下的演讲,活动现场还举行了新团员入团仪式。

“青春是用来奋斗的,青春是用来拼搏的,不奋斗,不青春!”“年轻就是力量,彰显青春风采,凸显团员本色。”“五四先辈们的精神让我感动,更让我学习,新时代的我们要传承五四精神,奋进新时代。”通过开展主题团日活动,团员代表们深受鼓舞,在现场写下活动感悟和奋斗目标。

又讯 5月4日,云南中医药大学在呈贡区三台山革命烈士陵园举行纪念五四运动100周年“青春心向党 建功新时代”主题团日活动,学校1000余名师生代表参加齐唱国歌、主题微团课、新团员入团宣誓等活动。



5月4日,许多年轻人来到省图书馆,以读书的方式过五四青年节。

本报记者 张彤 李秋明 摄

## 各族各界青年座谈五四精神

本报讯(记者 李翕坚)5月4日,团省委在昆明召开云南各族各界青年学习贯彻纪念五四运动100周年大会精神座谈会。

会议传达学习了习近平总书记在纪念五四运动100周年大会上的重要讲话精神和我省纪念五四运动100周年座谈会精神。座谈会上,我省各族各界青年代表和机关干部结合自身实际,分享学习心得,交流工作思路。大家表示,五四精神作为五四运动创造的宝贵精神财富,对新时代青年积极投身于社会主义现代化伟大事业具有重要的激励和鼓舞作用。云岭青年要在百年奋斗的历史传承中深入把握五四精神的历史意义;

下转第二版



本报讯(记者 李翕坚 杨峥)5月4日,由共青团云南省委、共青团昆明市委主办的“青春心向党 建功新时代”纪念五四运动100周年主题快闪活动在南屏步行街广场拉开帷幕。活动表演了爱国主题歌曲和

街舞串烧。同时,工作人员通过散发五四青年节宣传单向市民介绍五四运动相关知识,本次主题快闪活动在昆明共设13个点,通过多场“快闪”活动的举行,旨在营造各族各界青年和广大市民纪念五四运动100周年的浓厚氛围。

本报讯(记者 郑千山 杨峥)

5月4日,云南北京大学校友和昆明各界人士80多人,聚集昆明龙泉古镇中国院士之乡和昆明闻一多公园,纪念五四运动100周年。

校友们参观龙泉古镇中国院士之乡纪念馆,闻一多和朱自清旧居、梁思成林徽因旧居等并纷纷发言,重温那段激情燃烧的岁月,表示要弘扬伟大五四精神,让其薪火不辍、代代相传。

下转第二版

## 云南北大校友重温燃情岁月

本报讯(记者 郑千山 杨峥)5月4日,云南北京大学校友和昆明各界人士80多人,聚集昆明闻一多公园,纪念五四运动100周年。

校友们参观龙泉古镇中国院士之乡纪念馆,闻一多和朱自清旧居、梁思成林徽因旧居等并纷纷发言,重温那段激情燃烧的岁月,表示要弘扬伟大五四精神,让其薪火不辍、代代相传。

下转第二版